
نام و نام خانوادگی :

پایه تحصیلی :

نام دبیر :

حسابان 12 فصل 2 عنوان آزمون :

زمان آزمون :

تاریخ برگزاری

بارملطفا پاسخ سوالات را روی همین برگ بنویسیدردیف

1

جواب‌های معادله  را در بازه  به دست ‌آورید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-خردادماه١٤٠٣

1پاسخ:

2

اگر بیشترین و کمترین مقدار تابع  به‌ترتیب ۹‏ و ۳‏ باشد.
الف( مقادیر  و c‏ را بیابید.                        ب( دوره تناوب تابع را به دست ‌آورید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-خردادماه١٤٠٣

1پاسخ:

3

نشان دهید در شکل زیر رابطه بین زاویه  و x‏ به صورت زیر است:

                        

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-خردادماه١٤٠٣

1پاسخ:

)اگر دانش‌آموز از مفهوم شیب و رابطه  در حل مسئله استفاده کند، بارم این

قسمت تعلق گیرد.(
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4

معادله  را حل کنید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-خردادماه١٤٠٣

روش اول:                        1پاسخ:

روش دوم:                        

5

، b‏ ، مقادیر  نمودار داده شده در شکل مقابل مربوط به تابع با ضابطه  است. با فرض 
و c‏ را به دست ‌آورید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-خردادماه١٤٠٣

1پاسخ:

6

جواب‌های معادله مثلثاتی  را به دست ‌آورید. کدام جواب‌ها در بازه  هستند؟

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-دی ماه١٤٠٢

1پاسخ:

7

مقدار ماکزیمم تابع  برابر ۶‏ می‌باشد،  و دوره تناوب را به دست ‌آورید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-دی ماه١٤٠٢

1پاسخ:
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8

درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید.

- فقط دو زاویه وجود دارد که مقدار کسینوس ‌آن  باشد.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-دی ماه١٤٠٢

نادرست1پاسخ:

9

نمودار مقابل مربوط به تابعی با ضابطه  است.
با توجه به نمودار، ضابطه ‌آن را بنویسید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-دی ماه١٤٠٢

1پاسخ:

10

درستی یا نادرستی عبارت زیر را تعیین کنید.
، تابعی صعودی است. - تابع تانژانت در بازه 

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-دی ماه١٤٠٢

نادرست1پاسخ:

11

درستی یا نادرستی عبارت زیر را تعیین کنید.
- دوره تناوب تابع  برابر با  است.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-دی ماه١٤٠٢

درست1پاسخ:

12

معادله مثلثاتی  را حل کنید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-شهریورماه١٤٠٢

1پاسخ:
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13

دوره تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به دست ‌آورید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-شهریورماه١٤٠٢

1پاسخ:

14

درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید.

، نمودار تابع  را در فاصله  در یک نقطه قطع می‌کند. - خط 

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-شهریورماه١٤٠٢

نادرست1پاسخ:

15

جواب‌های معادله مثلثاتی  را در بازه  به دست ‌آورید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-شهریورماه١٤٠٢

1پاسخ:

16

جواب)های( معادله مثلثاتی  را در بازه  مشخص کنید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-خردادماه١٤٠٢

1پاسخ:

17

نمودار زیر قسمتی از نمودار تابع  است. حاصل b‏a‏ را بیابید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-خردادماه١٤٠٢

1پاسخ:

با توجه به نمودار تابع، b‏a‏ باید عدد منفی شود بنابراین 
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18

معادله  را حل کنید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-خردادماه١٤٠٢

1پاسخ:

19

نمودار تابع با ضابطه  و خط به معادله  در دستگاه زیر، رسم شده است. طول نقاط برخورد ‌آن‌ها

را بیابید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-دی ماه١٤٠١

1پاسخ:

20

معادله مثلثاتی  را در بازه  حل کنید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-دی ماه١٤٠١

1پاسخ:
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21

نمودار تابع  به صورت مقابل است. حاصل  را به دست ‌آورید. 

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-دی ماه١٤٠١

1پاسخ:

22

معادله مقابل را حل کنید.                        

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-شهریورماه١٤٠١

1پاسخ:

23

دوره تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع  را به دست ‌آورید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-شهریورماه١٤٠١

1پاسخ:
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24

نمودار داده شده مربوط به تابعی با ضابطه  است. مقادیر a‏ و b‏ و c‏ را محاسبه کنید و ضابطه
‌آن‌را مشخص نمایید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-شهریورماه١٤٠١

1پاسخ:

25

معادله مثلثاتی  را حل کنید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-شهریورماه١٤٠١

1پاسخ:

26

معادلهٔ مثلثاتی  را حل کنید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-خردادماه١٤٠١

1پاسخ:

27

درستی یا نادرستی عبارت زیر را تعیین کنید.
- تابع تانژانت در هر بازه‌ای که در ‌آن تعریف شده باشد، صعودی است.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-شهریورماه١٤٠١

درست1پاسخ:

28

معادله‌ی یک تابع سینوسی  را بنویسید که برد ‌آن  و دوره تناوب ‌آن ۲‏ است.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-خردادماه١٤٠١

1پاسخ:

y = a Sin bx + c

{ ⇒ c = ۲, a = ±۳
|a| + c = ۵

− |a| + c = −١
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⎧
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۲
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١
۲

۲π

۳
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۳
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29

معادله مثلثاتی  را حل کنید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-خردادماه١٤٠١

1پاسخ:

30

جای خالی را با عدد یا کلمه مناسب کامل کنید.

- دورهٔ تناوب تابع  برابر ....... است.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-خردادماه١٤٠١

۴‏1پاسخ:

31

ضابطه تابعی به فرم  را بنویسید که دوره تناوب ‌آن ۲‏ و مقدار ماکزیمم ‌آن ۴‏ و مقدار مینیمم
‌آن ۲‏- باشد.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-دی ماه١٤٠٠

1پاسخ:

هریک از توابع  یا  و یا  و یا
 نوشته شود مورد قبول است.

32

معادله مثلثاتی  را حل کنید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-دی ماه١٤٠٠

1پاسخ:

Sin ۲x − Cos x = ۰

۲ Sin x Cos x − Cos x = ۰ ⇒
⎧

⎩⎨
Cos x = ۰ ⇒ x = kπ + π

۲

Sin x = ⇒ x = ۲kπ + , x = ۲kπ +
١
۲

π
۶

۵π

۶

k ∈Z

y = ۷ Sin( x) + ۲
−π

۲

y = a Cos bx + c

= ۲ ⇒ |b| = π ⇒ { ⇒
۲π

|b|

|a| + c = ۴
− |a| + c = −۲

|a| = ۳
c = ١

y = −۳Cos (πx) + ١y = ۳Cos (πx) + ١y = ۳Cos (−πx) + ١

y = −۳Cos (−πx) + ١

Cos ۲x − Sin x + ١ = ١

۲ Sin x + Sin x − ١ = ۰ ⇒۲

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

Sin x = −١ ⇒ x = ۲kπ − π

۲

Sin x = ⇒ {١
۲

x = ۲kπ + π

۶

x = ۲kπ + π − π

۶
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33

نمودار زیر برای تابعی با ضابطه  است. با دقت به شکل نمودار و تشخیص دوره تناوب و
مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع، ضابطه ‌آن‌‌را مشخص کنید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-دی ماه١٤٠٠

1پاسخ:

34

مثلثی با مساحت  سانتی‌متر مربع مفروض است. اگر اندازه‌ی دو ضلع این مثلث به‌ترتیب ۴‏ و ۸‏ سانتی‌متر
باشند، ‌آن‌گاه چند مثلث با این خاصیت‌ها می‌توان ساخت؟

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-شهریورماه١٤٠٠

1پاسخ:

دو مثلث می‌توان رسم کرد.

35

معادله‌ی یک تابع سینوسی  را بنویسید که مقدار ماکزیمم ‌آن ۵‏ و مقدار مینیمم ‌آن ۱‏- و
دوره‌ی تناوب ‌آن  است.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-شهریورماه١٤٠٠

1پاسخ:

36

معادله  را حل کنید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-شهریورماه١٤٠٠

1پاسخ:

 قابل قبول نیست

f(x) = a Cos bx + c

|a| = = ۲ ⇒ a = −۲
۲ − (−۲)

۲

|b| = = ١ ⇒ b = ١ f(x) = −۲Cos x
۲π

۲π

c = = ۰
۲ + (−۲)

۲

۸ ۲
−−

√

×۴×۸ Sin θ = ۸ ⇒ Sin θ = ⇒ θ = ۴۵°, θ = ١۳۵°
١
۲

۲
−−

√
۲−−√

۲

y = a Sin ( bx ) + c

۸π

|a| = = ۳ ⇒ a = ±۳ , c = = ۲
۵ − (−١)

۲
۵ + (−١)

۲

|b| = = ⇒ b = ± y = ±۳ Sin(± x) + ۲
۲π

۸π

١
۴

١
۴

١
۴

۲ Sin x Cos x + ۳Cos x = ۰

Cos x(۲ Sin x + ۳) = ۰ ⇒
⎧

⎩⎨
Cos x = ۰ ⇒ x = kπ + , k ∈Zπ

۲

Sin x =
−۳
۲

Sin x =
−۳
۲
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37

دوره تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع  را محاسبه کنید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-شهریورماه١٤٠٠

1پاسخ:

38

درستی یا نادرستی عبارت زیر را تعیین کنید.

- در بازه  مقدار  از مقدار  کوچک‌تر است.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-شهریورماه١٤٠٠

درست1پاسخ:

39

معادله مثلثاتی  را حل کنید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-خردادماه١٤٠٠

1پاسخ:

40

ضابطه تابع مثلثاتی سینوس با دوره تناوب ۳‏ و مقادیر ماکزیمم ۵‏ و مینیمم ۳‏ بنویسید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-خردادماه١٤٠٠

1پاسخ:

تنها نوشتن یکی از ضابطه‌های بالا کافی است.

41

جای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

- برد تابع تانژانت  برابر ....... است.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-خردادماه١٤٠٠

R‏1پاسخ:

42

معادله‌ی مثلثاتی  را حل کنید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-خردادماه١٤٠٠

1پاسخ:

y = ۹ − ۲π Cos( )x

۳

max = |a| + c = |−۲π| + ۹ = ۲π + ۹

min = − |a| + c = − |−۲π| + ۹ = −۲π + ۹

T = = ۶π
۲π

∣
∣
١
۳

∣
∣

< θ < ۲π
۳π

۲
tg θSin θ

۲Cos x = Sin x − ١۲

−۲ Sin x − Sin x + ۳ = ۰ ⇒۲
⎧

⎩⎨
Sin x = ١ ⇒ x = ۲kπ + , k ∈Zπ

۲

Sin x = غ ق ق
−۳
۲

|b| =
۲π

۳

|a| = ١, c = ۴ ⇒ y = Sin x + ۴ یا y = − Sin x + ۴
۲π

۳
۲π

۳

y = tg x

Sin x Cos x =
۳−−√

۴

Sin ۲x = = Sin ⇒ {
۳−−√

۲
π

۳

۲x = ۲kπ + ⇒ x = kπ + , k ∈Zπ

۳
π

۶

۲x = ۲kπ + π − ⇒ x = kπ + , k ∈Zπ

۳
π

۳

10



43

نمودار زیر مربوط به تابعی با ضابطه  است. با توجه به نمودار، ضابطه ‌آن‌را مشخص کنید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-دوازدهم-خردادماه١٤٠٠

1پاسخ:

یا                        

44

نمودار  به‌صورت زیر است.  را به‌دست ‌آورید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٣-١٤٠٢ -دوازدهم

1پاسخ:

تابع از نقطهٔ  می‌گذرد. بنابراین داریم:

y = a Cos bx + c

c = = ۳
۵ + ١
۲

|a| = = ۲ a > ۰, a = ۲
۵ − ١
۲

b = = ⇒ y = ۲Cos( ) + ۳
۲π

۴π

١
۲

x

۲

⇒ y = ۲Cos(− ) + ۳
x

۲

y = a + tan ( bx )a, b

T = − (− ) ⇒ T = + = =
π

۶
π

۶
π

۶
π

۶
۲π

۶
π

۳
= ⇒ b = ۳

π

|b|

π

۳
A(۰, ١)

y = a + tan (۳x) ١ = a + tan (۰) ⇒ a = ١− →−
A(۰,١)

11



45

نمودار تابع  را در بازهٔ  رسم کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٣-١٤٠٢ -دوازدهم

1پاسخ:

46

نمودار  با فرض  به‌صورت زیر است:
الف( a‏ ، b‏ و c‏ به‌دست ‌آورید.

ب( مقدار  را تعیین کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٣-١٤٠٢ -دوازدهم

1پاسخ:

y = ١ + cot( + x)π

۲
(− , )π

۲
π

۲

cot( + θ) = − tan θ ⇒ y = ١ + cot( + x) = ١ − tan x
π

۲
π

۲

f(x) = a Sin ( bx ) + ca < ۰

f( )۷π

۲

⇒ ۲c = ۴ ⇒ c = ۲ ⇒ |a| = ۴ ⇒ a = −۴
max = |a| + c = ۶

min = − |a| + c = −۲

T = = ۶π ⇒ |b| = ⇒ b =
۲π

|b|

١
۳

١
۳

f(x) = −۴ Sin( ) + ۲
x

۳

f( ) = −۴ Sin( ) + ۲ = −۴ Sin(π + ) + ۲ = ۴ Sin( ) + ۲
۷π

۲
۷π

۶
π

۶
π

۶

⇒ ۴( ) + ۲ = ۲ + ۲ = ۴
١
۲

12



47

نمودار داده شده در شکل زیر مربوط به تابع با
ضابطهٔ  است؟

الف( a‏ ، b‏ و c‏ را به دست ‌آورید.

ب( مقدار  را تعیین کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٣-١٤٠٢ -دوازدهم

الف(                        1پاسخ:

ب(

48

معادلهٔ زیر را حل کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٣-١٤٠٢ -دوازدهم

1پاسخ:

y = a Sin ( bx ) + c

f( )π

۲۴

⇒ ۲c = −۴ ⇒ c = −۲ ⇒ |a| = ۳ ⇒ a = ۳
max = |a| + c = ١

min = − |a| + c = −۵

T = = ⇒ |b| = ١۶ ⇒ b = ١۶
۲π

|b|

π

۸
y = ۳ Sin (١۶x) − ۲

f( ) = ۳ Sin(١۶× ) − ۲ = ۳ Sin( ) − ۲ = ۳ Sin(π − ) − ۲
π

۲۴
π

۲۴
۲π

۳
π

۳

⇒ y = ۳ Sin( ) − ۲ = − ۲
π

۳

۳ ۳−−√

۲

۲ − ۳ Sin x = Cos ۲x

۲ − ۳ Sin x = Cos ۲x ⇒ ۲ − ۳ Sin x = ١ − ۲ Sin x ⇒ ۲ Sin x − ۳ Sin x + ١ = ۰۲ ۲

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

Sin x = ⇒ {١
۲

x = ۲kπ + π
۶

x = ۲kπ + π − π

۶

Sin x = ١ ⇒ x = ۲kπ + π

۲

(k ∈z)

13



49

دورهٔ تناوب  برابر  است. 

الف( a‏ را به دست ‌آورید.

ب( دورهٔ تناوب  را محاسبه کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٣-١٤٠٢ -دوازدهم

الف(1پاسخ:

ب(

50

معادلهٔ زیر را حل کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٣-١٤٠٢ -دوازدهم

1پاسخ:

51

اگر ماکزیمم و مینیمم تابع  به ترتیب ۲‏۱‏ و ۲‏ باشد:
الف( مقادیر  و c‏ را بیابید.

ب( دورهٔ تناوب تابع را به دست ‌آورید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٣-١٤٠٢ -دوازدهم

الف(1پاسخ:

ب(

f(x) = − Sin( )۳
۲

ax

۵
π

۴
(a > ۰)

g(x) = ۲ − tan
⎛

⎝

١۰x

a

⎞

⎠

= = ⇒ = ⇒ a = ۴۰T١
۲π

a

۵

π

۴

١۰𝜋

a

π

۴

g(x) = ۲ − tan g(x) = ۲ − tan( ) ⇒ = = ۴π
⎛
⎝

١۰x

a

⎞
⎠

−→−
a=۴۰ x

۴
T۲

π

١
۴

Cos ۲x = ۵Cos (x) − ۴

Cos ۲x = ۵Cos (x) − ۴ ⇒ ۲Cos x − ١ = ۵Cos x − ۴۲

⇒ ۲Cos x − ۵Cos x + ۳ = ۰ ⇒ {۲ Cos x = ۳غ ق ق
۲

Cos x = ١ ⇒ x = ۲kπ(k ∈Z)

y = a Sin (۳x) + c

|a|

⇒ { ⇒ ۲c = ١۴ ⇒ c = ۷
max = |a| + c

min = − |a| + c

|a| + c = ١۲

− |a| + c = ۲

|a| + ۷ = ١۲ ⇒ |a| = ۵−→
c=۷

T = T =
۲π

|b|
−→
b=۳ ۲π

۳

14



52

معادلهٔ  را حل کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٣-١٤٠٢ -دوازدهم

1پاسخ:

53

نمودار داده شده در شکل زیر مربوط به تابع با ضابطهٔ  است. با فرض  مقادیر a‏ ، b‏
و c‏ را به دست ‌آورید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٣-١٤٠٢ -دوازدهم

1پاسخ:

Cos (۵x) = Sin x

Sin x = Cos( − x)π

۲

Cos (۵x) = Sin x ⇒ Cos (۵x) = Cos( − x) ⇒ ۵x = ۲kπ±( − x)π

۲
π

۲
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

۵x = ۲kπ + − x ⇒ ۶x = ۲kπ + ⇒ x = +π

۲
π

۲
kπ

۳
π

١۲

۵x = ۲kπ − + x ⇒ ۴x = ۲kπ − ⇒ x = −π

۲
π

۲
kπ

۲
π

۸

y = a Cos ( bx ) + cb > ۰

⇒ ۲c = −۲ ⇒ c = −١ ⇒ |a| = ۳ a = −۳
max = |a| + c = ۲

min = − |a| + c = −۴
−→
a<۰

T = = ۴π ⇒ |b| = ⇒ b =
۲π

|b|

١
۲

١
۲

y = −۳Cos( ) − ١
x

۲

15



54

نشان دهید در شکل زیر رابطهٔ بین زاویهٔ  و  به صورت زیر است:

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٣-١٤٠٢ -دوازدهم

1پاسخ:

55

نمودار داده شده در شکل زیر مربوط به تابع با ضابطهٔ  است. با فرض  ، مقادیر a‏ ،
b‏ و c‏ را به دست ‌آورید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٣-١٤٠٢ -دوازدهم

1پاسخ:

βx

tan α =
١
x

tan θ =
۶
x

tan β = tan (θ − α) = = = ⇒ tan β =
tan θ − tan α

١ + tan θ. tan α

−
۶
x

١
x

١ + ×
۶
x

١
x

۵
x

+۶x۲

x۲

۵x

+ ۶x۲

y = a Sin ( bx ) + ca < ۰

⇒ ۲c = −۲ ⇒ c = −١ ⇒ |a| = ۲ a = −۲
max = |a| + c = ١

min = − |a| + c = −۳
−→
a<۰

T = = ۳π ⇒ |b| = ⇒ b =
۲π

|b|

۲
۳

۲
۳

y = −۲ Sin( x) − ١
۲
۳

16



56

معادلهٔ مثلثاتی زیر را حل کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٣-١٤٠٢ -دوازدهم

1پاسخ:

57

اگر بیشترین و کمترین مقدار تابع  به ترتیب ۵‏ و ۳‏- باشد:

الف( مقادیر  و c‏ را بیابید.
ب( دورهٔ تناوب تابع را به دست ‌آورید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٣-١٤٠٢ -دوازدهم

1پاسخ:

58

معادله مثلثاتی زیر را حل کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٣-١٤٠٢ -دوازدهم

1پاسخ:

59

معادلهٔ مثلثاتی زیر را حل کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٣-١٤٠٢ -دوازدهم

1پاسخ:

۴Cos (۳x) − ۳ = ۰۲

۴Cos (۳x) − ۳ = ۰ ⇒ Cos (۳x) = ⇒ Cos (۳x) = ±۲ ۲ ۳
۴

۳
−−

√

۲

Cos (۳x) = ⇒ Cos (۳x) = Cos( ) ⇒ ۳x = ۲kπ± ⇒ x = ±
۳−−√

۲
π

۶
π

۶
۲kπ

۳
π

١۸

Cos (۳x) = − ⇒ Cos (۳x) = Cos(π − ) ⇒ ۳x = ۲kπ± ⇒ x = ±
۳−−√

۲
π

۶
۵π

۶
۲kπ

۳
۵π

١۸

(k ∈Z)

y = a Cos( ) + c
x

۵
|a|

⇒ { ⇒ ۲c = ۲ ⇒ c = ١
Max = |a| + c

Min = − |a| + c

|a| + c = ۵
− |a| + c = −۳

|a| + ١ = ۵ ⇒ |a| = ۴−→
c=١

T = T = = ١۰𝜋
۲π

|b|
−→
b=

١

۵ ۲π

١
۵

۲Cos (x) + ١١ Cos (x) + ۵ = ۰۲

۲Cos (x) + ١١ Cos (x) + ۵ = ۰ ⇒ (۲Cos x + ١)( Cos x + ۵) = ۰۲

۲Cos x + ١ = ۰ ⇒ Cos x = − ⇒ Cos x = Cos(π − ) ⇒ x = ۲kπ± (k ∈Z)
١
۲

π

۳
۲π

۳
Cos x + ۵ = ۰ ⇒ Cos x = غ ق ق۵−

۴ Sin (۵x) − ١ = ۰۲

۴ Sin (۵x) − ١ = ۰ ⇒ Sin (۵x) = ⇒ Sin (۵x) = ±۲ ۲ ١
۴

١
۲

Sin (۵x) = ⇒ Sin (۵x) = Sin( ) ⇒
١
۲

π

۶

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

۵x = ۲kπ + ⇒ x = +π

۶
۲kπ

۵
π

۳۰

۵x = ۲kπ + π − ⇒ x = +π

۶
۲kπ

۵
π

۶

Sin (۵x) = − ⇒ Sin (۵x) = Sin(− ) ⇒
١
۲

π

۶

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

۵x = ۲kπ − ⇒ x = −π

۶
۲kπ

۵
π

۳۰

۵x = ۲kπ + π + ⇒ x = +π

۶
۲kπ

۵
۷π

۳۰

(k ∈Z)
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معادله مثلثاتی زیر را حل کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٣-١٤٠٢ -دوازدهم

1پاسخ:

61

معادله مثلثاتی زیر را حل کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٣-١٤٠٢ -دوازدهم

1پاسخ:

62

معادله مثلثاتی زیر را حل کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٣-١٤٠٢ -دوازدهم

1پاسخ:

63

معادله مثلثاتی زیر را حل کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٣-١٤٠٢ -دوازدهم

1پاسخ:

۲ Sin (x) − ١۵ Sin (x) + ۷ = ۰۲

۲ Sin (x) − ١۵ Sin (x) + ۷ = ۰ ⇒ (۲ Sin x − ١)( Sin x − ۷) = ۰۲

Sin x = ⇒ { (k ∈Z)
١
۲

x = ۲kπ + π

۶

x = ۲kπ + π − π

۶

Sin x = غ ق ق۷

۴ Sin (x) − ۳ = ۰۲

۴ Sin (x) − ۳ = ۰ ⇒ Sin (x) = ⇒ Sin x = ±۲ ۲ ۳
۴

۳−−√

۲

Sin x = ⇒ Sin x = Sin( ) ⇒ {
۳
−−

√

۲
π

۳

x = ۲kπ + π

۳

x = ۲kπ + π − π

۳

Sin x = − ⇒ Sin x = Sin(− ) ⇒ {
۳−−√

۲
π

۳

x = ۲kπ − π

۳

x = ۲kπ + π + π

۳

(k ∈Z)

tan (۵x) = ۳
−−

√

tan (۵x) = ⇒ ۵x = kπ + ⇒ x = + (k ∈Z)۳
−−

√ π

۳
kπ

۵
π

١۵

tan x = ١۲

tan x = ١ ⇒ tan x = ±١۲

{
tan x = ١ ⇒ x = kπ + π

۴

tan x = −١ ⇒ x = kπ − π

۴

(k ∈Z)
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) اگر نمودار  به صورت زیر باشد،  را حساب کنید )

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٢-١٤٠١-دوازدهم

1پاسخ:

بنابراین برای تناوب داریم:

تابع از نقاط  و  می‌گذرد. بنابراین با جاگذاری در خود تابع می‌توان  را حساب
کرد.

y = a Sin ( bx ) + c۲a, b, cb > ۰

Sin θ = − Cos (۲θ)۲ ١
۲

١
۲

y = a Sin ( bx ) + c = a( − Cos (۲bx)) + c = − Cos (۲bx) + c۲ ١
۲

١
۲

a

۲
a

۲

T = ۳π − π ⇒ T = ۲π ⇒ = ۲π ⇒ b =
۲π

۲b

١
۲

A(۰, −۴)B(π, ۲)a, c

A(۰, −۴) ⇒ a Sin (۰) + c = −۴ ⇒ c = −۴۲

B(π, ۲) ⇒ a Sin ( ) − ۴ = ۲ ⇒ a − ۴ = ۲ ⇒ a = ۶۲ π

۲

19



65

) نمودار تابع  به صورت زیر است. مقادیر  را حساب کنید. )

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی ١٤٠٢-١٤٠١-دوازدهم

1پاسخ:

با توجه به نمودار صورت سؤال این تابع  با ضریب مثبت است. بنابراین:

66

ضابطه تابعی سینوسی یا کسینوسی با دورهٔ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم داده شده را بنویسید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی١٤٠١_١٤٠٠ -دوازدهم

1پاسخ:

67

دوره تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع  را حساب کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی١٤٠١_١٤٠٠ -دوازدهم

1پاسخ:

y = a Sin ( bx ) Cos ( bx ) + ca, b, cb > ۰

Sin θ× Cos θ = Sin ۲θ
١
۲

y = a Sin ( bx ) Cos ( bx ) + c ⇒ y = Sin (۲bx) + c
a

۲
Sin

⇒ ۲c = −۴ ⇒ c = −۲
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= + c = ۲ymax
∣
∣

a

۲
∣
∣

= − + c = −۶ymin
∣
∣

a

۲
∣
∣

− ۲ = ۲ ⇒ = ۴ a = ۸−→−
c=−۲ ∣

∣
∣
a

۲
∣

∣
∣

∣

∣
∣
a

۲
∣

∣
∣ −→

a>۰

T = − ⇒ T = ۶π ⇒ = ۶π ⇒ b =
١۵𝜋

۲
۳π

۲
۲π

۲b

١
۶

T = , max = ۴, min = −۲
π

۴

= |a| + c = ۴ymax

= − |a| + c = −۲ymin

⇒ ۲c = ۲ ⇒ c = ١ ⇒ |a| = ۳ ⇒ a = ۳

T = = ⇒ b = ۸
۲π

|b|

π

۴
y = a Sin ( bx ) + c ⇒ y = ۳ Sin (۸x) + ١

y = ۵ − ۳ Sin( )x

۵

= |a| + c = ۳ + ۵ = ۸ymax

= − |a| + c = −۳ + ۵ = ۲ymin

T = = = ١۰𝜋
۲π

|b|

۲π

١
۵

20



68

دوره تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع  را حساب کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی١٤٠١_١٤٠٠ -دوازدهم

1پاسخ:

69

با توجه به نمودار داده شده جدول زیر را کامل کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی١٤٠١_١٤٠٠ -دوازدهم

این یک تابع  با ضریب منفی است و مینیمم ‌آن ۴‏- و با توجه به شکل ماکزیمم باید ۶‏ باشد یعنی1پاسخ:
۵‏ واحد بالاتر از یک و یک چهارم تناوب  است در نتیجه تناوب  است.

y = ۵Cos (۷x) − ١

= |a| + c = ۵ − ١ = ۴ymax

= − |a| + c = −۵ − ١ = −۶ymin

T = =
۲π

|b|

۲π

۷

Sin

π۴π

= |a| + c = ۶ymax

= − |a| + c = −۴ymin

⇒ ۲c = ۲ ⇒ c = ١ ⇒ |a| = ۵ ⇒ a = −۵

T = = ۴π ⇒ b =
۲π

b

١
۲

y = −۵ Sin( ) + ١
x

۲

21



70

با توجه به نمودار داده شده جدول زیر را کامل کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی١٤٠١_١٤٠٠ -دوازدهم

این یک تابع  با ضریب منفی است. نصف تناوب  است، بنابراین تناوب  است.1پاسخ:

71

با توجه به نمودار داده شده جدول زیر را کامل کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی١٤٠١_١٤٠٠ -دوازدهم

این یک تابع  با ضریب مثب است. چون از مبدأ ‌آغاز شده و ماکزیمم ۲‏ است. بنابراین مینیمم ۲‏-1پاسخ:
است. نصف تناوب  شده، بنابراین تناوب  است.

Cos
١
۶

١
۳

= |a| + c = ۴πymax

= − |a| + c = ۰ymin

⇒ ۲c = ۴π ⇒ c = ۲π ⇒ |a| = ۲π ⇒ a = −۲π

T = = ⇒ b = ۶π
۲π

b

١
۳

y = −۲π Cos (۶π) + ۲π

Sin

۴π۸π

= |a| + c = ۲ymax

= − |a| + c = −۲ymin

⇒ ۲c = ۰ ⇒ c = ۰ ⇒ |a| = ۲ ⇒ a = ۲

T = = ۸π ⇒ b =
۲π

b

١
۴

y = ۲ Sin( )x

۴

22



72

با توجه به نمودار داده شده جدول زیر را کامل کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی١٤٠١_١٤٠٠ -دوازدهم

این یک تابع  با ضریب منفی است.1پاسخ:

73

ضابطه تابعی سینوسی یا کسینوسی با دورهٔ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم داده شده، بنویسید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی١٤٠١_١٤٠٠ -دوازدهم

1پاسخ:

74

ضابطه تابعی سینوسی یا کسینوسی با دورهٔ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم داده شده، بنویسید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی١٤٠١_١٤٠٠ -دوازدهم

1پاسخ:

Cos

= |a| + c = ۷ymax

= − |a| + c = −١ymin

⇒ ۲c = ۶ ⇒ c = ۳ ⇒ |a| = ۴ ⇒ a = −۴

T = = ١۰𝜋 ⇒ b =
۲π

b

١
۵

y = −۴Cos( ) + ۳
x

۵

T = ١۰, max = ۶π, min = −۲π

= |a| + c = ۶πymax

= − |a| + ۲ = −۲πymin

⇒ ۲c = ۴π ⇒ c = ۲π ⇒ |a| = ۴π ⇒ a = ۴π

T = = ١۰ ⇒ b =
۲π

|b|

π

۵

y = a Sin ( bx ) + c ⇒ y = ۴π Sin( x) + ۲π
π

۵

T = , max = ۷, min = −١
π

۲

= |a| + c = ۷ymax

= − |a| + ۲ = −١ymin

⇒ ۲c = ۶ ⇒ c = ۳ ⇒ |a| = ۴ ⇒ a = ۴

T = = ⇒ b = ۴
۲π

|b|

π

۲
y = a Sin ( bx ) + c ⇒ y = ۴ Sin (۴x) + ۳

23



75

در شکل زیر نمودارهای توابع با ضابطه‌های  در بازهٔ  مشخص کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی١٤٠١_١٤٠٠ -دوازدهم

1پاسخ:

76

در شکل زیر نمودارهای  و  را در بازه  مشخص کنید.

سوالات و مطالب تالیفی-سال تحصیلی١٤٠١_١٤٠٠ -دوازدهم

1پاسخ:

y = Cos (۲x) و y = ۲Cos x[−π, π]

y = Sin (۲x)y = ۲ Sin x[−π, π]

24



1

2

3

)اگر دانش‌آموز از مفهوم شیب و رابطه  در حل مسئله استفاده کند، بارم این قسمت تعلق

گیرد.(

روش اول:                        4

روش دوم:                        

5

6

7

نادرست8

Cos ۲x = ⇒ Cos ۲x = Cos( ) ⇒ ۲x = ۲kπ± ⇒ x = kπ±
١
۲

π

۳
π

۳
π

۶

x = ,−→−
(۰,π) π

۶
۵π

۶

|a|(الف = = = ۳
Max − Min

۲
۹ − ۳
۲

c = = = ۶
Max + Min

۲
۹ + ۳
۲

(ب T = = =
۲π

|b|

۲π

۸
π

۴

tan β =
∣

∣
∣

−m١ m۲

١ + m١m۲

∣

∣
∣

{ (k ∈Z) ⇒ { (k ∈Z)
۲x = ۲kπ + x

۲x = ۲kπ + π − x

x = ۲kπ

x = +
۲kπ

۳
π

۳

۲ Sin x Cos x − Sin x = ۰ ⇒ Sin x(۲Cos x − ١) = ۰

{
Sin x = ۰ ⇒ x = kπ

Cos x = ⇒ x = ۲kπ±
١
۲

π

۳

⎧

⎩⎨
c = ١

|a| = ۲ a = ۲−→
a>۰

T = π = ⇒ |b| = ۲ b = −۲
۲π

|b|
−→
b<۰

Sin ۴x = ⇒ ۴x = ۲kπ + ⇒ x = +
١
۲

π

۶
kπ

۲
π

۲۴

۴x = ۲kπ + π − ⇒ x = + ⇒ x = ,
π

۶
kπ

۲
۵π

۲۴
۵π

۲۴
π

۲۴

|a| + ۳ = ۶ ⇒ |a| = ۳

T = ⇒ = ۴π
۲π

|b|

۲π

١
۲

1



9

نادرست10

درست11

12

13

نادرست14

15

16

17

با توجه به نمودار تابع، b‏a‏ باید عدد منفی شود بنابراین 

18

19

T = ۶ ⇒ = ۶ ⇒ |b| =
۲π

|b|

π

۳

} ⇒ { ⇒ ۲c = ۴ ⇒ c = ۲ ⇒ |a| = ۴
max = ۶

min = −۲
|a| + c = ۶

− |a| + c = −۲

y = a Sin bx + c ⇒ y = −۴ Sin( x) + (یا)۲ y = +۴ Sin(− x) + ۲
π

۳
π

۳

Sin ۲x = Sin
π

۳

{ k∈Z{ k ∈Z
۲x = ۲kπ + π

۳

۲x = ۲kπ + π − π

۳

x = kπ + π

۶

x = kπ + π

۳

T = ⇒ T = ۴ Max : |a| + c = ١ +
۲π

|b|
۳
–

√

Min : − |a| + c = −١ + ۳
–

√

۴ Sin x + ۲ = ۰ ⇒ Sin x = − ⇒ Sin x = Sin(− )۳
–

√
۳–√

۲
π

۳

⇒ (k ∈Z)

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = ۲kπ − π

۳

x = ۲kπ +
۴π

۳

− →−−
[۰ , ۲π]

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x =
۵π

۳

x =
۴π

۳

Cos ۲x = Cos x ⇒ ۲x = ۲kπ± x ⇒ x = ⇒ x =
۲kπ

۳
۲π

۳

= ۴π ⇒ b = ±
۲π

|b|

١
۲

|a| = = ۲ ⇒ a = ±۲
۳ − (−١)

۲
ab = −١

۲ Sin x Cos x = ⇒ Sin ۲x = = Sin( )١
۲

١
۲

π

۶

⇒ (k ∈Z)

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

۲x = ۲kπ + π

۶

۲x = ۲kπ + π − π

۶

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

x = kπ + π

١۲

x = kπ +
۵π

١۲

Sin x = ⇒ Sin x = Sin ⇒ (k ∈Z)
١
۲

π

۶

⎧

⎩⎨
x = ۲kπ + π

۶

x = ۲kπ +
۵π

۶

2



20

21

22

23

24

25

26

درست27

28

29

۴‏30

۲Cos x − ١ − Cos x + ١ = ۰ ⇒ Cos x(۲Cos x − ١) = ۰۲

⎧

⎩⎨
Cos x = ۰ ⇒ x = π

۲

Cos x = ⇒ x =
١
۲

π

۳

Max = ۴ ⇒ a + ١ = ۴ ⇒ a = ۳

T = ۲π : = ۲π ⇒ |b| = ١ ⇒ b = ١ a = ۳ a + b = ۴
۲π

|b|

١ − ۲ Sin x − ۳ Sin x + ۴ = ۰ ⇒ −۲ Sin x − ۳ Sin x + ۵ = ۰۲ ۲

⇒
⎧

⎩⎨
Sin x = − ۵غ ق ق

۲

Sin x = ١ ⇒ x = ۲kπ + π

۲

T = = = ۲
۲π

|b|

۲π

|π|

max = |a| + c = ۵ min = − |a| + c = −١

{ ⇒ c = ۲, a = ±۳
|a| + c = ۵

− |a| + c = −١

۴π = ⇒ |b| = ⇒ b = ± ⇒ y = ۳ Sin + ۲, y = −۳ Sin(− ) + ۲
۲π

|b|

١
۲

١
۲

x

۲
x

۲

Cos x(۲Cos x + ١) = ۰ ⇒
⎧

⎩⎨
Cos x = ۰ ⇒ x = kπ + π

۲

۲Cos x + ١ = ۰ ⇒ Cos x = − ⇒ x = ۲kπ±
١
۲

۲π

۳

Sin ۲x = Sin x ⇒ {
۲x = ۲kπ + x ⇒ x = ۲kπ , k ∈Z

۲x = ۲kπ + π − x ⇒ x = + , k ∈Z
۲kπ

۳
π

۳

⇒ y = ±۴ Sin (±πx)
|b| = = π ⇒ b = ±π

۲π

۲

|a| = = ۴ ⇒ a = ±۴۴−(−۴)

۲

c = = ۰
۴ + (−۴)

۲

۲ Sin x Cos x − Cos x = ۰ ⇒
⎧

⎩⎨
Cos x = ۰ ⇒ x = kπ + π

۲

Sin x = ⇒ x = ۲kπ + , x = ۲kπ +
١
۲

π

۶
۵π

۶

k ∈Z

3



31

هریک از توابع  یا  و یا  و یا
 نوشته شود مورد قبول است.

32

33

34

دو مثلث می‌توان رسم کرد.

35

36

 قابل قبول نیست

37

درست38

39

= ۲ ⇒ |b| = π ⇒ { ⇒
۲π

|b|

|a| + c = ۴
− |a| + c = −۲

|a| = ۳
c = ١

y = −۳Cos (πx) + ١y = ۳Cos (πx) + ١y = ۳Cos (−πx) + ١

y = −۳Cos (−πx) + ١

۲ Sin x + Sin x − ١ = ۰ ⇒۲

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

Sin x = −١ ⇒ x = ۲kπ − π

۲

Sin x = ⇒ {١
۲

x = ۲kπ + π

۶

x = ۲kπ + π − π

۶

|a| = = ۲ ⇒ a = −۲
۲ − (−۲)

۲

|b| = = ١ ⇒ b = ١ f(x) = −۲Cos x
۲π

۲π

c = = ۰
۲ + (−۲)

۲

×۴×۸ Sin θ = ۸ ⇒ Sin θ = ⇒ θ = ۴۵°, θ = ١۳۵°
١
۲

۲
–

√
۲–√

۲

|a| = = ۳ ⇒ a = ±۳ , c = = ۲
۵ − (−١)

۲
۵ + (−١)

۲

|b| = = ⇒ b = ± y = ±۳ Sin(± x) + ۲
۲π

۸π

١
۴

١
۴

١
۴

Cos x(۲ Sin x + ۳) = ۰ ⇒
⎧

⎩⎨
Cos x = ۰ ⇒ x = kπ + , k ∈Zπ

۲

Sin x =
−۳
۲

Sin x =
−۳
۲

max = |a| + c = |−۲π| + ۹ = ۲π + ۹

min = − |a| + c = − |−۲π| + ۹ = −۲π + ۹

T = = ۶π
۲π

∣
∣
١
۳

∣
∣

−۲ Sin x − Sin x + ۳ = ۰ ⇒۲
⎧

⎩⎨
Sin x = ١ ⇒ x = ۲kπ + , k ∈Zπ

۲

Sin x = ۳−غ ق ق
۲

4



40

تنها نوشتن یکی از ضابطه‌های بالا کافی است.

R‏41

42

43

یا                        

44

تابع از نقطهٔ  می‌گذرد. بنابراین داریم:

45

|b| =
۲π

۳

|a| = ١, c = ۴ ⇒ y = Sin x + ۴ یا y = − Sin x + ۴
۲π

۳
۲π

۳

Sin ۲x = = Sin ⇒ {
۳
–√

۲
π

۳

۲x = ۲kπ + ⇒ x = kπ + , k ∈Zπ

۳
π

۶

۲x = ۲kπ + π − ⇒ x = kπ + , k ∈Zπ

۳
π

۳

c = = ۳
۵ + ١
۲

|a| = = ۲ a > ۰, a = ۲
۵ − ١
۲

b = = ⇒ y = ۲Cos( ) + ۳۲π

۴π

١
۲

x

۲

⇒ y = ۲Cos(− ) + ۳x

۲

T = − (− ) ⇒ T = + = =
π

۶
π

۶
π

۶
π

۶
۲π

۶
π

۳
= ⇒ b = ۳

π

|b|

π

۳
A(۰, ١)

y = a + tan (۳x) ١ = a + tan (۰) ⇒ a = ١− →−
A(۰,١)

cot( + θ) = − tan θ ⇒ y = ١ + cot( + x) = ١ − tan x
π

۲
π

۲

5



46

الف(                        47

ب(

48

الف(49

ب(

50

⇒ ۲c = ۴ ⇒ c = ۲ ⇒ |a| = ۴ ⇒ a = −۴
max = |a| + c = ۶

min = − |a| + c = −۲

T = = ۶π ⇒ |b| = ⇒ b =
۲π

|b|

١
۳

١
۳

f(x) = −۴ Sin( ) + ۲
x

۳

f( ) = −۴ Sin( ) + ۲ = −۴ Sin(π + ) + ۲ = ۴ Sin( ) + ۲
۷π

۲
۷π

۶
π

۶
π

۶

⇒ ۴( ) + ۲ = ۲ + ۲ = ۴
١
۲

⇒ ۲c = −۴ ⇒ c = −۲ ⇒ |a| = ۳ ⇒ a = ۳max = |a| + c = ١
min = − |a| + c = −۵

T = = ⇒ |b| = ١۶ ⇒ b = ١۶
۲π

|b|

π

۸
y = ۳ Sin (١۶x) − ۲

f( ) = ۳ Sin(١۶× ) − ۲ = ۳ Sin( ) − ۲ = ۳ Sin(π − ) − ۲
π

۲۴
π

۲۴
۲π

۳
π

۳

⇒ y = ۳ Sin( ) − ۲ = − ۲
π

۳

۳ ۳–√

۲

۲ − ۳ Sin x = Cos ۲x ⇒ ۲ − ۳ Sin x = ١ − ۲ Sin x ⇒ ۲ Sin x − ۳ Sin x + ١ = ۰۲ ۲

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

Sin x = ⇒ {١
۲

x = ۲kπ + π

۶

x = ۲kπ + π − π

۶

Sin x = ١ ⇒ x = ۲kπ + π

۲

(k ∈z)

= = ⇒ = ⇒ a = ۴۰T١
۲π
a

۵

π

۴

١۰𝜋

a

π

۴

g(x) = ۲ − tan g(x) = ۲ − tan( ) ⇒ = = ۴π
⎛

⎝
⎜

١۰x

a

⎞

⎠
⎟−→−

a=۴۰ x

۴
T۲

π

١
۴

Cos ۲x = ۵Cos (x) − ۴ ⇒ ۲Cos x − ١ = ۵Cos x − ۴۲

⇒ ۲Cos x − ۵Cos x + ۳ = ۰ ⇒ {۲ Cos x = ۳غ ق ق
۲

Cos x = ١ ⇒ x = ۲kπ(k ∈Z)

6



الف(51

ب(

52

53

54

55

56

⇒ { ⇒ ۲c = ١۴ ⇒ c = ۷
max = |a| + c

min = − |a| + c

|a| + c = ١۲

− |a| + c = ۲

|a| + ۷ = ١۲ ⇒ |a| = ۵−→
c=۷

T = T =
۲π

|b|
−→
b=۳ ۲π

۳

Sin x = Cos( − x)π

۲

Cos (۵x) = Sin x ⇒ Cos (۵x) = Cos( − x) ⇒ ۵x = ۲kπ±( − x)π

۲
π

۲
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

۵x = ۲kπ + − x ⇒ ۶x = ۲kπ + ⇒ x = +π

۲
π

۲
kπ

۳
π

١۲

۵x = ۲kπ − + x ⇒ ۴x = ۲kπ − ⇒ x = −π

۲
π

۲
kπ

۲
π

۸

⇒ ۲c = −۲ ⇒ c = −١ ⇒ |a| = ۳ a = −۳max = |a| + c = ۲
min = − |a| + c = −۴

−→
a<۰

T = = ۴π ⇒ |b| = ⇒ b =
۲π

|b|

١
۲

١
۲

y = −۳Cos( ) − ١
x

۲

tan α =
١
x

tan θ =
۶
x

tan β = tan (θ − α) = = = ⇒ tan β =
tan θ − tan α

١ + tan θ. tan α

−
۶
x

١
x

١ + ×
۶
x

١
x

۵
x

+۶x۲

x۲

۵x

+ ۶x۲

⇒ ۲c = −۲ ⇒ c = −١ ⇒ |a| = ۲ a = −۲
max = |a| + c = ١

min = − |a| + c = −۳
−→
a<۰

T = = ۳π ⇒ |b| = ⇒ b =
۲π

|b|

۲
۳

۲
۳

y = −۲ Sin( x) − ١
۲
۳

۴Cos (۳x) − ۳ = ۰ ⇒ Cos (۳x) = ⇒ Cos (۳x) = ±۲ ۲ ۳
۴

۳–√

۲

Cos (۳x) = ⇒ Cos (۳x) = Cos( ) ⇒ ۳x = ۲kπ± ⇒ x = ±
۳–√

۲
π

۶
π

۶
۲kπ

۳
π

١۸

Cos (۳x) = − ⇒ Cos (۳x) = Cos(π − ) ⇒ ۳x = ۲kπ± ⇒ x = ±
۳–√

۲
π

۶
۵π

۶
۲kπ

۳
۵π

١۸

(k ∈Z)
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57

58

59

60

61

62

63

⇒ { ⇒ ۲c = ۲ ⇒ c = ١
Max = |a| + c

Min = − |a| + c

|a| + c = ۵
− |a| + c = −۳

|a| + ١ = ۵ ⇒ |a| = ۴−→
c=١

T = T = = ١۰𝜋
۲π

|b|
−→−
b=

١

۵ ۲π

١
۵

۲Cos (x) + ١١ Cos (x) + ۵ = ۰ ⇒ (۲Cos x + ١)( Cos x + ۵) = ۰۲

۲Cos x + ١ = ۰ ⇒ Cos x = − ⇒ Cos x = Cos(π − ) ⇒ x = ۲kπ± (k ∈Z)
١
۲

π

۳
۲π

۳
Cos x + ۵ = ۰ ⇒ Cos x = غ ق ق۵−

۴ Sin (۵x) − ١ = ۰ ⇒ Sin (۵x) = ⇒ Sin (۵x) = ±۲ ۲ ١
۴

١
۲

Sin (۵x) = ⇒ Sin (۵x) = Sin( ) ⇒
١
۲

π

۶

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

۵x = ۲kπ + ⇒ x = +π

۶
۲kπ

۵
π

۳۰

۵x = ۲kπ + π − ⇒ x = +π

۶
۲kπ

۵
π

۶

Sin (۵x) = − ⇒ Sin (۵x) = Sin(− ) ⇒
١
۲

π

۶

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

۵x = ۲kπ − ⇒ x = −π

۶
۲kπ

۵
π

۳۰

۵x = ۲kπ + π + ⇒ x = +π

۶
۲kπ

۵
۷π

۳۰

(k ∈Z)

۲ Sin (x) − ١۵ Sin (x) + ۷ = ۰ ⇒ (۲ Sin x − ١)( Sin x − ۷) = ۰۲

Sin x = ⇒ { (k ∈Z)
١
۲

x = ۲kπ + π

۶

x = ۲kπ + π − π

۶

Sin x = غ ق ق۷

۴ Sin (x) − ۳ = ۰ ⇒ Sin (x) = ⇒ Sin x = ±۲ ۲ ۳
۴

۳–√

۲

Sin x = ⇒ Sin x = Sin( ) ⇒ {
۳–√

۲
π

۳

x = ۲kπ + π

۳

x = ۲kπ + π − π

۳

Sin x = − ⇒ Sin x = Sin(− ) ⇒ {
۳–√

۲
π

۳

x = ۲kπ − π

۳

x = ۲kπ + π + π

۳

(k ∈Z)

tan (۵x) = ⇒ ۵x = kπ + ⇒ x = + (k ∈Z)۳
–

√ π

۳
kπ

۵
π

١۵

tan x = ١ ⇒ tan x = ±١۲

{
tan x = ١ ⇒ x = kπ + π

۴

tan x = −١ ⇒ x = kπ − π

۴
(k ∈Z)
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64

بنابراین برای تناوب داریم:

تابع از نقاط  و  می‌گذرد. بنابراین با جاگذاری در خود تابع می‌توان  را حساب کرد.

65

با توجه به نمودار صورت سؤال این تابع  با ضریب مثبت است. بنابراین:

66

67

68

Sin θ = − Cos (۲θ)۲ ١
۲

١
۲

y = a Sin ( bx ) + c = a( − Cos (۲bx)) + c = − Cos (۲bx) + c۲ ١
۲

١
۲

a

۲
a

۲

T = ۳π − π ⇒ T = ۲π ⇒ = ۲π ⇒ b =
۲π

۲b

١
۲

A(۰, −۴)B(π, ۲)a, c

A(۰, −۴) ⇒ a Sin (۰) + c = −۴ ⇒ c = −۴۲

B(π, ۲) ⇒ a Sin ( ) − ۴ = ۲ ⇒ a − ۴ = ۲ ⇒ a = ۶۲ π

۲

Sin θ× Cos θ = Sin ۲θ
١
۲

y = a Sin ( bx ) Cos ( bx ) + c ⇒ y = Sin (۲bx) + c
a

۲
Sin

⇒ ۲c = −۴ ⇒ c = −۲
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= + c = ۲ymax
∣
∣

a

۲
∣
∣

= − + c = −۶ymin
∣
∣

a

۲
∣
∣

− ۲ = ۲ ⇒ = ۴ a = ۸−→−
c=−۲ ∣

∣
∣
a

۲
∣

∣
∣

∣

∣
∣
a

۲
∣

∣
∣ −→

a>۰

T = − ⇒ T = ۶π ⇒ = ۶π ⇒ b =
١۵𝜋

۲
۳π

۲
۲π

۲b

١
۶

= |a| + c = ۴ymax

= − |a| + c = −۲ymin

⇒ ۲c = ۲ ⇒ c = ١ ⇒ |a| = ۳ ⇒ a = ۳

T = = ⇒ b = ۸
۲π

|b|

π

۴
y = a Sin ( bx ) + c ⇒ y = ۳ Sin (۸x) + ١

= |a| + c = ۳ + ۵ = ۸ymax

= − |a| + c = −۳ + ۵ = ۲ymin

T = = = ١۰𝜋
۲π

|b|

۲π

١
۵

= |a| + c = ۵ − ١ = ۴ymax

= − |a| + c = −۵ − ١ = −۶ymin

T = =
۲π

|b|

۲π

۷

9



این یک تابع  با ضریب منفی است و مینیمم ‌آن ۴‏- و با توجه به شکل ماکزیمم باید ۶‏ باشد یعنی ۵‏ واحد بالاتر از69
یک و یک چهارم تناوب  است در نتیجه تناوب  است.

این یک تابع  با ضریب منفی است. نصف تناوب  است، بنابراین تناوب  است.70

این یک تابع  با ضریب مثب است. چون از مبدأ ‌آغاز شده و ماکزیمم ۲‏ است. بنابراین مینیمم ۲‏- است. نصف تناوب71
 شده، بنابراین تناوب  است.

Sin

π۴π

= |a| + c = ۶ymax

= − |a| + c = −۴ymin

⇒ ۲c = ۲ ⇒ c = ١ ⇒ |a| = ۵ ⇒ a = −۵

T = = ۴π ⇒ b =
۲π

b

١
۲

y = −۵ Sin( ) + ١
x

۲

Cos
١
۶

١
۳

= |a| + c = ۴πymax

= − |a| + c = ۰ymin

⇒ ۲c = ۴π ⇒ c = ۲π ⇒ |a| = ۲π ⇒ a = −۲π

T = = ⇒ b = ۶π
۲π

b

١
۳

y = −۲π Cos (۶π) + ۲π

Sin

۴π۸π

= |a| + c = ۲ymax

= − |a| + c = −۲ymin

⇒ ۲c = ۰ ⇒ c = ۰ ⇒ |a| = ۲ ⇒ a = ۲

T = = ۸π ⇒ b =
۲π

b

١
۴

y = ۲ Sin( )x

۴
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این یک تابع  با ضریب منفی است.72

73

74

75

Cos

= |a| + c = ۷ymax

= − |a| + c = −١ymin

⇒ ۲c = ۶ ⇒ c = ۳ ⇒ |a| = ۴ ⇒ a = −۴

T = = ١۰𝜋 ⇒ b =
۲π

b

١
۵

y = −۴Cos( ) + ۳
x

۵

= |a| + c = ۶πymax

= − |a| + ۲ = −۲πymin

⇒ ۲c = ۴π ⇒ c = ۲π ⇒ |a| = ۴π ⇒ a = ۴π

T = = ١۰ ⇒ b =
۲π

|b|

π

۵

y = a Sin ( bx ) + c ⇒ y = ۴π Sin( x) + ۲π
π

۵

= |a| + c = ۷ymax

= − |a| + ۲ = −١ymin

⇒ ۲c = ۶ ⇒ c = ۳ ⇒ |a| = ۴ ⇒ a = ۴

T = = ⇒ b = ۴
۲π

|b|

π

۲
y = a Sin ( bx ) + c ⇒ y = ۴ Sin (۴x) + ۳
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